

## 基督降生(一)天使報信

【閱讀經文】路加福音 1:26-38

耶穌基督降生的事，記載在馬太和路加福音，耶穌是神在舊約聖經中所應許要來的救主彌賽亞，降生在約瑟和馬利亞的家庭；他們都是大衛的後裔：約瑟屬王室家族，大衛的兒子所羅門的後代(太 1:6)；而馬利亞則屬平民家族，大衛的兒子拿單的後代(路 3:31)。按肉體說，基督是大衛的後裔(詩 89:36; 羅 1:3)，按聖靈說，祂的母親從聖靈感孕生子，所生的就被稱為神的兒子(羅 1:4)。基督降生是一個奧秘，童女懷孕更是不可思議的事，卻都符合聖經的預言。所以，神差遣天使傳達奇妙的信息，不僅關乎以色列民，也關乎萬國萬民。藉著童女馬利亞把耶穌基督接到世上，成為以色列的彌賽亞和萬人的救主。

<sup>26</sup> 到了第六個月，天使加百列奉神的差遣往加利利的一座城去，這城名叫拿撒勒，<sup>27</sup> 到一個童女那裡，是已經許配大衛家的一個人，名叫約瑟。童女的名字叫馬利亞；<sup>28</sup> 天使進去，對他說：蒙大恩的女子，我問你安，主和你同在了！<sup>29</sup> 馬利亞因這話就很驚慌，又反復思想這樣問安是甚麼意思。<sup>30</sup> 天使對他說：馬利亞，不要怕！你在神面前已經蒙恩了。(路加福音 1:26-30)

### 一. 蒙大恩的女子

天使加百列預言約翰要誕生(路 1:19)，六個月之後，到加利利的拿撒勒，向馬利亞傳達童女懷孕的信息。這是神救恩的信息，不只是關乎馬利亞個人，也關乎以色列和神的國。

- \* **加百列**：加百列是侍立在神面前的天使。神創造無數的天使，聖經中有記名的天使只有兩位：加百列(但 8:16; 9:21)，和米迦勒(但 10:13; 啟 12:7)，或稱天使長(猶 1:9)。
- \* **拿撒勒**：拿撒勒在以色列北部，原屬西布倫、拿弗他利支派。以色列人從被擄之地歸回後，有些大衛的後裔住在那裡，他們以耶西根生的「枝子 netser (賽 11:1)」自居，那地的名後來演變為「拿撒勒 nazareth」。一般人稱耶穌為拿撒勒人(約 19:19; 徒 3:6)。
- \* **大衛家**：約瑟是大衛王室的後代(太 1:6-16)，但被擄之後，失去王權，只作尋常百姓。
- \* **馬利亞**：馬利亞就是舊約的米利暗(出 15:20)，是「苦」的意思(得 1:20)。童女就是童貞女，沒有與男人發生肉體關係。她許配給約瑟，表示已經訂親，但尚未成婚。
- \* **蒙大恩 χαριτόω**：這字在新約只出兩次，另一次指神在基督裡所賜的恩典(弗 1:6)。馬利亞蒙神揀選作基督的母親，身分地位不同了(路 1:41-45)，主也與她同在(得 2:4)。
- \* **反復思想**：馬利亞見天使對她說話，感到驚慌，這是不尋常的事，又因天使所傳的信息，太不可思議。馬利亞遇到不明白的奧秘，就存在心中，反覆思想(路 2:19, 51)。

【討論題 1】馬利亞是什麼樣的人？她如何蒙恩？她的經歷有何與眾不同？

<sup>31</sup> 你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。<sup>32</sup> 他要為大，稱為至高者的兒子；主神要把他祖大衛的位給他。<sup>33</sup> 他要作雅各家的王，直到永遠；他的國也沒有窮盡。<sup>34</sup> 馬利亞對天使說：我沒有出嫁，怎麼有這事呢？<sup>35</sup> 天使回答說：聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為神的兒子。(路加福音 1:31-35)

## 二. 至高者的兒子

馬利亞能童女懷孕生子，是靠著聖靈，所生的要稱為至高者的兒子，也就是神的兒子。聖徒因信基督，靠著聖靈得以重生(約 3:3)，就能像基督一樣，成為神的兒女(加 3:26)。

- \* **起名耶穌**：希臘文耶穌就是希伯來文的約書亞，意思是「耶和華拯救」，祂是救主。
- \* **他要為大**：彌賽亞降生，成為嬰孩，看似弱小，卻要為大，祂生來就要作王。政權必擔在祂的肩頭上；祂名稱為奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君(賽 9:6)。
- \* **大衛的位**：神對大衛的應許：他的後裔〔彌賽亞〕要接續他的位，神要堅定他的國，直到永遠(撒下 7:12-13)。神要建立他的後裔，建立他的寶座，直到萬代(詩 89:3-4)。
- \* **童女懷孕**：神應許童女懷孕生子的神蹟(賽 7:14)，印證了聖父、聖子、聖靈的作為。
  1. 聖靈：當聖靈運行在人身上，就帶出創造的工作(創 1:2)，賜下生命(詩 104:30)。
  2. 至高者：人在神手中受造，奇妙可畏(詩 139:13-16)，全能者的氣使人得生(伯 33:4)。
  3. 神的兒子：不同於天使，稱為神的眾子，基督是神的獨生子(約 1:18; 來 1:3-5)。

【討論題 2】馬利亞沒有出嫁，如何懷孕生子？她要生的兒子有何獨特之處？

<sup>36</sup> 況且你的親戚以利沙伯，在年老的時候也懷了男胎，就是那素來稱為不生育的，現在有孕六個月了。<sup>37</sup> 因為，出於神的話，沒有一句不帶能力的。<sup>38</sup> 馬利亞說：我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。天使就離開他去了。(路加福音 1:36-38)

## 三. 我是主的使女

馬利亞懷了耶穌基督，她不因此自誇，而自稱是主的使女〔奴僕〕，神顧念卑微的人，因此萬代要稱她為有福(路 1:48)。基督是神的僕人，卑微順服，遵行神旨意(來 10:5-7)。

- \* **親戚的關係**：約翰的父母都是亞倫的後人(路 1:5)，馬利亞是大衛的後代，但兩家有親屬關係，便於馬利亞後來去見以利沙伯，印證神的話，使信心更堅固(路 1:39-56)。
- \* **神的話印證**：天使傳神的話，神說有，就有；命立，就立；神說的話一句都不落空。
- \* **馬利亞順服**：馬利亞雖不明白，只順服神旨意，沒有自己的意思，不管自己的榮辱。

【討論題 3】聽了天使的話，馬利亞有何反應？她做了什麼？

### 【結論】

基督降生是神賜給人最好的信息，藉著神的兒子降生為人，使人得著救恩，作神的兒女。童女懷孕生子不只是神蹟，更是奧秘，就是神在肉身中顯現(提前 3:16)。馬利亞有幸作基督的母親，從此，萬代要稱她有福。有人對耶穌說：「懷你胎的和乳養你的有福了。」耶穌說：「是，卻還不如聽神之道而遵守的人有福(路 11:27-28)」。耶穌也說凡遵行天父旨意的，就是祂的母親(太 12:50)。馬利亞之所以有福，不只因她懷胎乳養耶穌，更是因她完全順服。神應許有一嬰孩為我們而生(賽 9:6)，這應許不只是給馬利亞，也給凡信祂，愛祂，和順服的人。神兒子的靈要孕育在他們心中，使基督成形在他們裡面。

【分享】1. 你認聖誕節是在哪一天？聖誕節對你的意義是什麼？

2. 你認為什麼樣的人是蒙大恩？是否自覺像馬利亞一樣蒙了大恩？